

医师,你好

2019年中国医师节 特刊

不忘初心 医路前行——重温中国医师宣言活动



QUFU MATERNITY
AND INFANT HEALTH CARE HOSPITAL
曲阜市妇幼保健院

作为曲阜市首家“爱婴医院”,曲阜市妇幼保健院计划生育服务中心(曲阜市妇幼保健院)紧紧围绕“以保健为中心,以保障生殖健康为目的,保健和临床相结合,面向群体、面向基层和预防为主”的妇幼卫生工作方针,开展孕产保健、儿童保健、妇女保健和生殖保健等业务,全程守护妇幼健康。现已发展为集预防保健、临床医疗、教学培训、计生服务、健康教育为一体的二级甲等妇幼保健院,走出了其独具特色之路,患者满意度节节攀升。

曲阜市妇幼保健院保健临床相结合,用心呵护妇幼健康 浓浓妇幼情,患者幸福又美满

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 褚思雨 孙逢辉 通讯员 姚少红

【科室探访】

儿童保健科 给生命最好的开始

清晨的风尚清凉,曲阜市妇幼保健院儿童保健楼一楼已是人头攒动,间或夹杂着婴幼儿的哭闹声,这里就是儿童保健科的门诊区。

“0-6岁是宝宝成长发育的关键期,儿童保健,是医生在专业诊断下对孩子的生长发育状况进行的综合评估。”该院儿童保健部副部长、儿童保健科主任王海琳表示,通过评估,家长不仅可以掌握孩子的生长状况,还可以追踪孩子的情感、语言、认知、心理、运动等方面的发育水平,促进孩子健康成长。

曲阜市妇幼保健院儿童保健科于2017年顺利通过山东省儿童早期发展示范基地评审,现设立有新生儿疾病筛查、新生儿查体门诊、儿童早期综合发展门诊、早期干预、儿童眼保健

门诊、儿童口腔保健门诊、儿童生长发育门诊、高危儿门诊、感觉统合训练等15个专科门诊,从婴幼儿营养、生长发育监测指导、高危儿早期干预、语言发育迟缓等发育行为方面提供高质、全面的咨询和指导。

进入暑假,儿童生长发育门诊又开始迎来就诊高峰。“他起码比同龄的男孩子矮一个头。”5岁男孩迁迁在父母的带领下前来就诊,“我和他爸爸都不矮,不知道为什么他还不开始长个。”通过检查,迁迁被诊断为“生长激素缺乏性矮小症”,需要通过注射生长激素来治疗。

“儿童生长发育门诊每天接待大约50位患者,其中有不少矮小症患者。”王海琳表示,许多父母和迁迁父母想法一致,认为长个分为“早长,晚长”,现在矮一点



儿童保健科护理人员为发育偏异新生儿进行早期干预及指导。

没关系,以后还会长。而正是不少家长的这种错误观念,让很多身患“矮小症”的孩子错过了最佳治疗时机。

“专业的儿童保健医生,不仅能通过各项检测结果评估孩子的发育情况,更能筛查出一些健康隐患,通过观察孩子的行为,来判断宝宝是否存在发育迟缓等

问题。”王海琳说,如果孩子发育正常,可以通过医生的科学指导,对孩子在某些方面给予加强,锦上添花;如果孩子发育偏离了正常轨道,可以通过医生的科学指导,对孩子的薄弱项进行相关训练,让孩子回到正常的轨道上,并迎头赶上。

生殖保健与不孕不育科 筑梦新生孕育希望

记者在采访时看到,当天该院生殖保健与不孕不育科门诊上班不久,来就诊的患者已经络绎不绝。候诊室接待护士坦言,每天这里都有近百人的门诊量,用“门庭若市”来形容也不为过。候诊者都是想要孩子的夫妇,他

们或羞涩或担忧,同时又充满了希冀。

据了解,该院生殖保健与不孕不育科成立于1999年,是山东大学附属生殖医院技术协作单位,通过了济宁市卫生健康委批准的治疗不孕不育的专业机构。20

年来,科主任张梅带领团队求新思变,不断探索业内前沿,以便造福更多的患者,重点开展了阴道超声引导下卵巢囊肿介入治疗、人工破卵术、宫腔镜检查、宫腔镜下输卵管阻塞复通;附睾、睾丸穿刺术,睾丸活检术等技术项目,常规开展多囊卵巢综合征、高泌乳素血症、卵巢储备功能低下等排卵障碍的诊治,习惯性流产的保胎治疗,阴道超声监测卵泡发育,X光下子宫输卵管造影、男性少弱精、液化不良、免疫性不育及功能障碍引起的不育症的治疗等,圆了一个又一个家庭的求子梦。

“情绪紧张、工作压力以及各种疾病,都会导致难以怀孕,只有进行系

统、个性化的诊疗,对症施治,才能获得理想的效果。”张梅介绍,目前科室针对不同患者提供两大类特色诊疗手段:对于存在自然受孕可能的患者,实行中西医药物治疗、物理治疗、手术治疗等手段;自然受孕希望渺茫的患者,可转至技术协作单位实行辅助生殖技术助孕。

在探索前沿技术和知识的道路中,该院生殖保健与不孕不育科从未停歇。每一个婴儿的诞生,都凝结着医务人员的辛劳和汗水。每一位患者的成功受孕,都让医护人员比患者还要激动。因为她们知道,每成功一例,就会为一个家庭带来幸福和美满,就会为社会增添一个健康的细胞。

【医生故事】

“送子观音”张梅 医德亲善暖人心

她是患者心目中的送子观音,作为生殖保健与不孕不育科的主心骨,科主任张梅用一片热忱,温暖了众多不孕不育夫妇的心田。

踏入张梅的诊室,两侧的墙面被一幅幅锦旗挂得满满当当,这为前来就诊的患者注入了强心剂。“现在最不想过年、过生日,又老了一岁,再要上宝宝的机会越来越小。”候诊区外,坐着数十位等待就诊的患者,苏女士就是其中一位。38岁的她希望要个“小棉袄”,和很多前来就诊的患者一样,在与时间赛跑。

“让更多的不孕女性当上妈妈,就是我人生最大的幸福。”做了26年医生,张梅接触到越来越多的不孕症患者。“有些女性连续流产多次,还有些是身体原因怀不上的。”作为一个女人和母亲的双重身份,她很能理解这个群体的心情。

“生殖辅助技术涉及遗传学、免疫学、生物学等领域的知识,是高科技与基础医学的结合。”既然医学在不断进步,不孕不育就不再是一道难跨的坎。近年来,张梅先后到山东省立医院生殖医学中心、海军总医院、潍坊市人民医院进修学习,开展了阴道超声引导下卵巢囊肿介入治疗、阴道超声引导下宫外孕的介入治疗、宫腔镜下输卵管阻塞复通术、阴道超声下人工破卵术;对于复发性自然流产患者,开展了系统病因筛查及治疗。2018年7月至今,已使数十位不育夫妇生育了健康的宝宝。

“有些不孕不育患者精神沮丧,在和她们交流时态度要更好一些,回答疑问时更耐心一点。对医生而言,只不过是多花点时间和精力而已,而对她们而言,有时候比帮助她解除躯体的病痛更为重要。”这些细节,张梅常常跟身边的年轻同事交流传授。她总说,身为一名医生,不仅要有精湛的技术和深厚的医学知识,更要懂得想患者所想,急患者所急,才能赢得患者的信赖和尊重。



年轻妈妈抱着宝宝来向张梅报喜。



生殖保健与不孕不育科专家会诊。